

## 4η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ

### Σέρρες-Άγιος Ιωάννης-Χρυσοπηγή-Ορεινή- Χιονοδρομικό Κέντρο Λαϊλιά

#### ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η συγκεκριμένη διαδρομή εκτείνεται στο βορειοανατολικό τμήμα του νομού Σερρών και ξεκινά από τη πόλη των Σερρών και καταλήγει στο χιονοδρομικό κέντρο του Λαϊλιά. Χαρακτηρίζεται από στοιχεία ιδιαίτερου φυσικού κάλους, μοναστηριακό πλούτο και το χιονοδρομικό κέντρο του Λαϊλιά.. Χαρακτηριστικά σημεία : *Πόλη Σερρών – θέρετρο Αγίου Ιωάννη – Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου – Σφαγνώνας Λαϊλιά – Χιονοδρομικό κέντρο Λαϊλιά.*

#### ΦΥΣΙΚΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ

##### 1. Άγιος Ιωάννης

Σε απόσταση δύο μόλις χιλιομέτρων από την πόλη των Σερρών βρίσκεται ο Αη Γιάννης , ξακουστός για τα αιωνόβια πλατάνια και για τα άφθονα νερά του που σχηματίζουν μικρούς καταρράκτες. Το δροσερό και καταπράσινο περιβάλλον κατά τους θερινούς μήνες, και η ησυχία και η γαλήνη κατά τη διάρκεια του χειμώνα, γοητεύουν τον κάθε επισκέπτη. Στην περιοχή ο επισκέπτης μπορεί να βρει παραδοσιακές ταβέρνες στις οποίες μπορεί να απολαύσει ιδιαίτερα τοπικά εδέσματα και τοπικές συνταγές

##### 2. Κοιλάδα Αγίων Αναργύρων

Το στολίδι της πόλης των Σερρών είναι η κοιλάδα των Αγίων Αναργύρων, η οποία βρίσκεται στο δρόμο που οδηγεί στην Ακρόπολη. Ένας μαγευτικός τόπος, με πλούσια βλάστηση, τεράστια πλατάνια, και πολλά νερά, όπου συνδυάζονται αρμονικά το φυσικό κάλος με τους χώρους άθλησης και ψυχαγωγίας που έχουν δημιουργηθεί εκεί. Στην κοιλάδα ο επισκέπτης μπορεί να βρει χώρους εστίασης, καφέ, χώρους διασκέδασης και ειδικά τη θερινή περίοδο αποτελεί το σημείο αιχμής ολόκληρης της πόλης των Σερρών

##### 3. Δάσος Λαϊλιά

Στην οροσειρά της Βροντούς 25 χιλιόμετρα από την πόλη των Σερρών, βρίσκεται το δάσος του Λαϊλιά. Είναι ένα πυκνό δάσος οξιάς και δασικής Πεύκης έκτασης 33.000 περίπου στρεμμάτων, με ψηλότερη κορυφή στα 1850μ. Το όνομα Λαϊλιάς προέρχεται από την τουρκική λέξη Γιαϊλιάς που σήμαινε τόπος αναψυχής και παραθερισμού. Επί τουρκοκρατίας άλλωστε στον Λαϊλιά οι πρόκριτοι και οι μπέηδες του νομού διατηρούσαν θερινές κατοικίες όπου παραθέριζαν αυτοί και τα χαρέμια τους κατά την διάρκεια του καλοκαιριού. Αργότερα οι Σερραίοι δημιούργησαν εκεί ένα γραφικό χωριό το οποίο χρησιμοποιούσαν ως τουριστικό θέρετρο, που όμως καταστράφηκε κατά το Β΄ παγκόσμιο πόλεμο. Η βλάστηση στο Λαϊλιά είναι πλούσια και πολυποίκιλη. Στην τοποθεσία «Μπαλτά – Τσαϊρ» αναπτύσσεται ένα φυσικό παλαιοντολογικό μουσείο των ειδών της βλάστησης του δάσους. Ο χώρος αυτός ονομάζεται «σφαγνώνας» και

έχει ανακηρυχτεί διατηρητέο μνημείο της φύσης με την υπουργική απόφαση 105497/6459/11.08.86. Στον ορεινό όγκο του Λαϊλιά έχουν καταμετρηθεί 63 είδη πουλιών και πολλά είδη ζώων. Έντονη είναι η παρουσία των ζαρκαδιών, των λαγών, και των αγριόχοιρων ενώ περιορισμένος είναι ο πληθυσμός της καφετιάς αρκούδας και του λύκου. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί στους επισκέπτες ο βράχος της Κατίγκας, της κοπέλας που αυτοκτόνησε πέφτοντας από το βράχο για να μην παντρευτεί μωαμεθανό. Το δεκαπενταύγουστο οργανώνονται λαογραφικές εκδηλώσεις και πλήθος κόσμου κατακλύζει το βουνό.

#### **4. Μενοίκιο όρος (Χιονοχώρι – Σερρών )**

Το Μενοίκιο όρος, με τα πολυάριθμα σπήλαια και την πωύδη βλάστηση, προσφέρει μοναδικές εμπειρίες στους λάτρεις του ορειβατικού τουρισμού. Στους πρόποδες του όρους σε υψόμετρο 850μ βρίσκεται το Χιονοχώρι – Σερρών. Είναι γνωστό και ως το «πέτρινο» χωριό. Πρόκειται για ένα γραφικό οικισμό ο οποίος σήμερα κατοικείται μόνο από λιγοστούς ανθρώπους που έχουν αναπαλαιώσει τα σπίτια τους ως δεύτερες κατοικίες. Η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται καθώς και η ιδιαιτερότητα των λιθόκτιστων παραδοσιακών σπιτιών, το καθιστούν τόπο εξαιρετικού τουριστικού ενδιαφέροντος.

## **ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ – ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **1. Ιππασία – Ιππικός τουρισμός**

Δύο χιλιόμετρα βορειοδυτικά της πόλης των Σερρών, σε μια εξαιρετική τοποθεσία έκτασης 120 στρεμμάτων εδρεύει ο ιππικός όμιλος Σερρών. Ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 1996 από μια ομάδα ερασιτεχνών του αθλήματος με σκοπό την εκμάθηση και διάδοση του αθλήματος και την ενίσχυση της σχέσης του ανθρώπου με τη φύση. Σήμερα ο ιππικός όμιλος Σερρών αποτελεί μέλος της εθνικής ομοσπονδίας Ιππασίας με σημαντικές διακρίσεις σε περιφερειακούς και πανελλήνιους αγώνες. Απαριθμεί 50 μέλη και στις εγκαταστάσεις του σταβλίζονται 16 άλογα με δυνατότητα στάβλισης 50 αλόγων. Διαθέτει μια πίστα υπερπήδησης εμποδίων, αποθήκες, αναψυκτήριο και πίστα ντρεσάζ.

### **2. Αθλητικός Τουρισμός**

#### **❖ Χειμερινά αθλήματα**

Σε απόσταση 25 χιλιομέτρων από την πόλη των Σερρών βρίσκεται το Χιονοδρομικό Κέντρο του Λαϊλιά. Βρίσκεται σε υψόμετρο 1600-1850μ σ' ένα πυκνό δάσος από οξιές και έλατα το οποίο καλύπτεται από παχύ στρώμα χιονιού κατά τους χειμερινούς μήνες. Με την πόλη των Σερρών συνδέεται με ασφαλοστρωμένο δρόμο που εκχινίζεται. Είναι ένα από τα σημαντικά χιονοδρομικά κέντρα της χώρας και διαθέτει δύο ελεγχόμενες πίστες των 1000μ, 2 πίστες extreme, και μια πίστα διεθνών προδιαγραφών για αγώνες δρόμων αντοχής. Υπάρχει επίσης ένας αναβατήρας (ski lift) 900μ που μπορεί να εξυπηρετήσει έως 800 άτομα την ώρα και ένας μικρός 200μ για αρχάριους. Χαρακτηρίζεται από πολύ καλή χιόνωση που διαρκεί περίπου 4 μήνες ( Νοέμβριος – Μάρτιος) η οποία σε συνδυασμό με την πολύ καλή κατάσταση των πιστών, αποτελεί ιδανικό τόπο διεξαγωγής

αγώνων κατάβασης και δρόμων αντοχής όχι μόνο σε τοπικό αλλά και σε πανελλαδικό και διεθνές επίπεδο. Στην αφετηρία της πίστας ενοικιάζονται σύνεργα του σκι για τους μη οργανωμένους ερασιτέχνες λάτρεις του αθλήματος. Στο τέρμα της χιονοδρομικής πίστας υπάρχει ένα σύγχρονο σαλέ με εστιατόριο, καφέ, και κοιτώνες με κεντρική θέρμανση. Σε υψόμετρο 1500μ βρίσκεται το καταφύγιο των ορειβατών το οποίο λειτουργεί υπό την ευθύνη του ορειβατικού συλλόγου Σερρών και μπορεί να φιλοξενήσει έως 80 άτομα ημερησίως με διανυκτέρευση.

Από το 1994 στο χιονοδρομικό κέντρο Λαϊλιά λειτουργεί σχολή σκι στην οποία διδάσκουν έμπειροι καθηγητές του αθλήματος. Στη σχολή μπορεί κανείς να διδαχτεί σκι κατάβασης, snowboard, και lauglauf. Οργανώνονται επίσης τμήματα εκμάθησης σκι για αρχάριους, τμήματα extreme ski και αναψυχής για προχωρημένους, καθώς επίσης και τμήματα ορειβατικού σκι και περιπέτειας για έμπειρους. Ο φωτισμός που έχει τοποθετηθεί στη πίστα δημιουργεί μια φαντασμαγορική κατάσταση για τους λάτρεις του νυχτερινού σκι.

#### ❖ Αεροπλοία

Δύο χιλιόμετρα νοτιοανατολικά της πόλης των Σερρών εδρεύει η αερολέσχη Σερρών. Οι δραστηριότητες της λέσχης είναι πολλαπλές με ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκπαίδευση στα εξής :

- Αιωρόπτερο ή αετός
- Αλεξίπτωτο πλαγιάς
- Μηχανοκίνητος αετός
- Υπερελαφρά αεροσκάφη (Ultra light)
- Ελεύθερη πτώση
- Αερομοντελισμός

Η Αερολέσχη διαθέτει ελικοδρόμιο, υπόστεγο για στάθμευση και αποθήκευση του εξοπλισμού της 400 τ.μ. και δύο αίθουσες διδασκαλίας.

Η μορφολογία του εδάφους του νομού είναι ιδανική για την ανάπτυξη της αεροπλοίας καθώς οι μεγάλοι ορεινοί όγκοι του Μπέλες, της Βροντούς του Μενοικίου και του Παγγαίου που περιβάλλουν το νομό, δημιουργούν ένα λεκανοπέδιο με πολύ ισχυρά ανοδικά ρεύματα ιδανικά για πτήσεις και αεράθληση.

Σημαντική καινοτομία της αερολέσχης Σερρών αποτελεί η δημιουργία τεχνητού λόφου, του μοναδικού στην Ελλάδα, ο οποίος είναι ιδανικός για την εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων στο χώρο της αεροπλοίας. Ισχυρός πόλος έλξης για τους επισκέπτες της αερολέσχης είναι το αεροσκάφος T33 της πολεμικής αεροπορίας που μεταφέρθηκε πρόσφατα στην αερολέσχη Σερρών από την αεροπορική πολεμική βάση της Λάρισας. Σήμερα η αερολέσχη Σερρών αριθμεί 90 περίπου μέλη τα οποία εξασκούνται σε διάφορα αεραθλήματα.

Το δημοφιλέστερο μεταξύ των αεραθλημάτων είναι το αιωρόπτερο. Η εκπαίδευση των αρχάριων (θεωρητική και πρακτική) απαιτεί 10 μαθήματα τα οποία ολοκληρώνονται σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα και με απόλυτη ασφάλεια χάριν της ύπαρξης του τεχνητού λόφου που αποτελεί το κατεξοχήν εργαλείο εκπαίδευσης της αερολέσχης. Οι μνημένοι στο άθλημα μπορούν να το απολαύσουν χρησιμοποιώντας έναν από τους αρκετούς τόπους απογείωσης που υπάρχουν στο νομό όπως π.χ. στο Χιονοχώρι.

#### ❖ Αυτοκινητοδρόμιο

Περιφερειακά της πόλης των Σερρών στο Νοτιοδυτικό της άκρο (περιοχή πάρκου Ομόνοιας) βρίσκεται το Αυτοκινητοδρόμιο Σερρών και η πίστα Κάρτ. Η πίστα Κάρτ άρχισε να λειτουργεί το 1995 και είναι η μεγαλύτερη της Βορείου Ελλάδος. Έχει μήκος 1.050 μέτρα και πλάτος 8 μέτρα, πληρώντας εξολοκλήρου τις παγκόσμιες προδιαγραφές. Φιλοξενεί 8 επίσημους αγώνες κάρτ, βέσπας, enduro, και δεξιοτεχνίας κάθε χρόνο και την διαχείριση της την έχει η Λέσχη Αυτοκινήτου και Μοτοσικλέτας Σερρών.

Το αυτοκινητοδρόμιο Σερρών βρίσκεται στη δυτική πλευρά του πάρκου και λειτουργεί από τα τέλη του 1998. Το συνολικό εμβαδόν των εγκαταστάσεων είναι 447 στρέμματα (πίστα, κτιριακές εγκαταστάσεις, χώροι προστασίας αγωνιζομένων, χώροι στάθμευσης κλπ.) και μπορούν να φιλοξενήσουν μεγάλο αριθμό αθλητών και θεατών. Τα αγωνίσματα που διοργανώνονται είναι : αγώνες αυτοκινήτου formula 3, αγώνες αυτοκινήτου formula 3000, Ευρωπαϊκά και παγκόσμια πρωταθλήματα touring, αγώνες αυτοκινήτου κατηγορίας GT (Grand tourism), αγώνες ενιαίου πρωταθλήματος, κλασικών αυτοκινήτων, κατηγορίας E, αγώνες αυτοκινήτου πολλών ωρών, παγκόσμιου πρωταθλήματος μοτοσικλέτας, πρωταθλήματος κατηγορίας Super Bike, αγώνες μοτοσικλέτας πολλών ωρών. Επίσης η πίστα και ο περιβάλλον χώρος του αυτοκινητοδρομίου μπορεί να φιλοξενήσει αγωνιστικές ομάδες αυτοκινήτου και μοτοσικλέτας, για δοκιμαστικά τέστ μηχανικές και αγωνιστικές μετρήσεις αλλά και ιδιώτες για δοκιμές των Ι.Χ. αυτοκινήτων και μοτοσικλετών τους. Το μήκος της πίστας είναι 3.186 μέτρα και το πλάτος της είναι 12 μέτρα εκτός από την ευθυγραμμία της εκκίνησης όπου κατά μήκος της οποίας το πλάτος της πίστας είναι 15 μέτρα. Ο συνολικός αριθμός των θεατών που μπορεί να παρακολουθήσει τους αγώνες είναι 10.000 άτομα ενώ οι χώροι στάθμευσης αυτοκινήτου ανέρχονται σε 3.000.

### 3. Θρησκευτικός τουρισμός

#### ❖ Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου

Κτίστηκε το 1270 μ.Χ. και αποτελεί ένα εκπληκτικής ομορφιάς μνημείο της Βυζαντινής τέχνης. Βρίσκεται σε απόσταση 10 χιλιομέτρων περίπου βορειοανατολικά της πόλης των Σερρών και η πρόσβαση γίνεται από το δρόμο Σερρών - Ορεινής. Ο Ιωαννίκιος ήταν ο πρώτος κτήτωρ της Μονής. Το 1300 ο ανιψιός του, ο Ιωακείμ έκτισε τον καθολικό ναό και την Τράπεζα για να γευματίζουν οι μοναχοί καθώς και ψηλά τείχη γύρω από την Μονή. Το 1345 οι Σέρβοι κατέστρεψαν μεγάλο μέρος της Μονής. Το 1371 λίγο πριν από την οριστική κατάληψη των Σερρών από τους Τούρκους, οι μοναχοί κατάφεραν να πείσουν τον Μουράτ τον Α΄ να απαλλάξει τη μονή από την πληρωμή έγγειου φόρου. Από το

1457μ.Χ ως το 1462μ.Χ στη μονή μόνασε ο πρώτος Πατριάρχης μετά την άλωση της πόλης Γεννάδιος ο Σχολάριος όπου και έμεινε ως το θάνατό του. Το 1917 η βιβλιοθήκη της Μονής λεηλατήθηκε από τους Βουλγάρους οι οποίοι έστειλαν στη Βουλγαρία 24 Ευαγγέλια, 200 σπάνια χειρόγραφα σε χαρτί, 1500 παλιά βιβλία, και πολλά πολύτιμα ιερά αντικείμενα. Ο κεντρικός ναός είναι λιθόκτιστος και υπάρχουν πολλές Βυζαντινές τοιχογραφίες. Το τέμπλο είναι ξυλόγλυπτο και χρονολογείται από το 1804μ.Χ Από το 1986 εγκαταστάθηκε στη μονή γυναικεία αδελφότητα που σε συνεργασία με τη 12<sup>η</sup> εφορία Βυζαντινών αρχαιοτήτων Καβάλας έχει αναλάβει το έργο της συντήρησης και αναστήλωσης της μονής.

❖ Εκκλησία Αγίων Θεοδώρων

Βρίσκεται στο κέντρο της πόλης και κτίστηκε το 1124 στο όνομα των στρατιωτικών Αγίων Θεοδώρων Τήρωνος και Στρατηλάτου. Η πυρκαγιά του 1913 κατέστρεψε τα ψηφιδωτά που υπήρχαν στο εσωτερικό του ναού. Σώθηκε εκείνο που εικονίζει τον Απόστολο Ανδρέα και διακρίνονται τα χέρια του Αποστόλου Λουκά. Ο ναός είναι κτισμένος πάνω σε ερείπια παλαιοχριστιανικού ναού και ο ρυθμός του είναι *Ορθογώνιος Βασιλική*. Η πρώτη επισκευή του ναού έγινε το 1430 από το μητροπολίτη Φίλιππο. Το 1700 τον ανακαίνισε ο Μητροπολίτης Άνθιμος. Το 1849 η πυρκαγιά των Σερρών προκάλεσε μεγάλες ζημιές αφού διασώθηκαν μόνο ο κυρίως ναός , το Άγιο Βήμα και ο δυτικός εσωνάρθηκας. Το 1913 όμως η πυρκαγιά έκαψε ότι απέμεινε. Ο ναός δόθηκε και πάλι ως προσκυνηματικός στους πιστούς το 1993 έπειτα από μακροχρόνιες αναστηλώσεις και είναι γνωστός με το όνομα Παλιά Μητρόπολη.

❖ Εκκλησία Αγίου Γεωργίου Κρυονερίτη

Το προσωνύμιο «*Κρυονερίτης*» οφείλεται στην πηγή κρύου νερού που υπήρχε παλιότερα εκεί. Την εκκλησία την συναντάμε στο δρόμο προς Αη Γιάννη στα ανατολικά της πόλης των Σερρών. Ο ναός αναφέρεται για πρώτη φορά το 1298 σε χρυσόβουλο του Ανδρόνικου του Β΄. Υπέστη πολλές καταστροφές από τους Τούρκους το 1572. Αποτελείται από δύο ναούς που είναι αφιερωμένοι στον Άγιο Δημήτριο και στον Άγιο Γεώργιο. Στο τέμπλο του ναού υπάρχουν δύο εικόνες με μεγάλη αρχαιολογική αξία. Η Παναγία Βρεφοκρατούσα ή «**Παντάνασσα**» που χρονολογείται από το 1694 και η δεύτερη εικόνα του Χριστού Παντοκράτορα έχει πάνω της την επιγραφή «**Δέησις του Δούλου του Θεού Ακακίου Μοναχού**».

❖ Εκκλησία Αγίου Νικολάου

Ο Βυζαντινός ναός του Αγίου Νικολάου είναι κτισμένος στην Ακρόπολη των Σερρών. Ο ναός κτίστηκε στις αρχές του 14<sup>ου</sup> αιώνα μ.Χ και ο ρυθμός του είναι *τρίκογχος με τρούλο*. Στην κρύπτη του ναού βρέθηκαν λείψανα και οστά. Σε ανασκαφές που έγιναν το 1926 αποκαλύφθηκαν λείψανα τοιχογραφιών στο εσωτερικό του ναού καθώς επίσης και λείψανα κοσμημάτων που αναφέρονται στην εποχή των Παλαιολόγων. Το 1937 ξεκίνησε η προσπάθεια αναστήλωσης του ναού και το 1956 εικονογραφήθηκε από τους ζωγράφους Δ.Κεντάκη και Γ. Παραλή.

## ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

### 1. Κουλάς - Ακρόπολη

Ο επιβλητικός λόφος του Κουλά, στους πρόποδες του οποίου απλώνεται ολόκληρη η πόλη των Σερρών, βρίσκεται το υψηλότερο σημείο της παλαιάς πόλης και αποτελεί ισχυρό πόλο έλξης όχι μόνο για τους Σερραίους αλλά και για τους επισκέπτες κάθε εθνικότητας. Το τμήμα του κάστρου που σώζεται είναι ο «Πύργος του Ορέστη» ο οποίος είναι κτισμένος σε αρχαίο φρούριο που προστάτευε την πόλη τον 7ο και 6ο π.χ. αιώνα. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο ο Νικηφόρος Φωκάς οχύρωσε την πόλη των Σερρών ιδρύοντας τη Βυζαντινή Ακρόπολη. Την περίοδο της Φραγκοκρατίας ονομαζόταν «Καστέλλι» ενώ οι Τούρκοι την ονόμαζαν «Μπας Κουλέ». Τα Βυζαντινά χρόνια εντός της Ακροπόλεως ήταν οι κατοικίες των διοικητών του κράτους.

### 2. Τζαμί Αχμέτ Πασά

Το Τζαμί χτίστηκε το 1492 από τον Μεχμέτ Μπέη γιο του Τούρκου στρατηγού Αχμέτ Πασά Κεδίκ. Είναι γνωστό και ως «Αγία Σοφία». Βρίσκεται κοντά στο ρέμα Αγίων Αναργύρων στην ανατολική πλευρά της πόλης. Κοντά στο Τζαμί βρίσκεται ο τάφος της οικογένειας Ισμαήλ Μπέη που χτίστηκε το 1914 καθώς και τα Μαυσωλεία των νικητών. Το Τζαμί Αχμέτ Πασά θεωρείται από τα ωραιότερα μουσουλμανικά τεμένη της Ευρωπαϊκής Τουρκίας.

### 3. Μπεζεστένι

Κτίστηκε το 1385 και βρίσκεται στο κέντρο της πόλης των Σερρών. Το όνομά του προέρχεται από την αραβοπερσική λέξη Μπεζεστένι που σημαίνει «αγορά υφασμάτων» και χρησιμοποιούνταν ως κλειστή αγορά εμπορευμάτων. Στην Ελλάδα σώζονται μόνο το Μπεζεστένι των Σερρών και της Θεσσαλονίκης. Σήμερα το Μπεζεστένι στεγάζει το Αρχαιολογικό Μουσείο των Σερρών.

### 4. Τζιντζιρλί Τζαμί

Το Τζιντζιρλί Τζαμί βρίσκεται στην οδό Ανδριανουπόλεως και Δυτικής Θράκης. Έχει Βυζαντινή αρχιτεκτονική και ο άμβωνάς του παρουσιάζει ομοιότητες με τους Παλαιοχριστιανικούς άμβωνες των Βυζαντινών ναών.

### 5. Τζαμί Κοτζά Μουσταφά Πασά

Κτίστηκε το 1519μ.χ. είχε ιμαρέτια, ιεροδιδακτήρια και ήταν καλυμμένο με μόλυβδο. Σήμερα απομένει μόνο ο θόλος ενώ έχει κηρυχθεί διατηρητέο μνημείο και χρησιμοποιείται ως ξυλουργείο.

### 6. Μουσεία

❖ Μπεζεστένι – Αρχαιολογικό μουσείο Σερρών

Κτίστηκε το 1385 και βρίσκεται στο κέντρο της πόλης (Πλατεία Ελευθερίας). Το όνομα του προέρχεται από την Αραβοπερσική λέξη «Μπεζεστένι» που σημαίνει αγορά υφασμάτων.

Σήμερα λειτουργεί ως αρχαιολογικό μουσείο στο οποίο έχει αποθησαυριστεί το μεγαλύτερο μέρος του αρχαιολογικού πλούτου των Σερρών.

❖ Λαογραφικό μουσείο Σαρακατσάνων

Πρόκειται για έναν χώρο σπάνιων εκθεμάτων λαογραφικής παράδοσης και θεωρείται ως ένα από τα 5 μονογραφικά μουσεία σ' ολόκληρη την Ευρώπη.

❖ Λαογραφικό μουσείο Βλάχων «ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΟΣ»

Έχει συνολικό εμβαδόν 250τ.μ και αποτελείται από τρία επίπεδα. Το ημιυπόγειο περιλαμβάνει αίθουσα διδασκαλίας παραδοσιακού χορού και οργάνων. Στον πρώτο όροφο αναπαράσταση οντά από βλάχικο σπίτι, ενώ ο δεύτερος όροφος περιέχει μονάχα εκθέματα.

❖ Λαογραφικό μουσείο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΧΑΤΖΗΛΙΑ»

Περιλαμβάνει 6 τμήματα στα οποία ο επισκέπτης μπορεί να θαυμάσει σπάνια εκθέματα από στολές, οικιακά σκεύη, πολεμικό υλικό, άμφια, μουσικά όργανα και εργαλεία επαγγελματιών που σήμερα τελούν υπό εξαφάνιση.

❖ Εκκλησιαστικό μουσείο

Ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Σερρών και Νιγρίτας κ.κ Μάξιμου και στεγάζεται στο Μητροπολιτικό Μέγαρο. Περιέχει εκθέματα μεταβυζαντινής περιόδου ανεκτίμητης ιστορικής αξίας τα οποία συγκεντρώθηκαν από τους Ναούς της Ιεράς Μητρόπολης.

❖ Λαογραφικό μουσείο Λυκείου Ελληνίδων

## ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ

Το συνολικό τουριστικό δυναμικό της 4<sup>ης</sup> τουριστικής διαδρομής απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα:

### 1. Ξενοδοχεία

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ	ΠΕΡΙΟΧΗ	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΙΝΕΣ	ΜΟΝΟΚΛΙΝΑ	ΔΙΚΛΙΝΑ	ΤΡΙΚΛΙΝΑ	ΤΕΤΡΑΚΛΙΝΑ	ΣΟΥΙΤΕΣ	ΣΥΝΟΛΟ ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΥΠ. ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΠΡΩΙΝΟ	ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ	ΙΑΤΡΕΙΟ	ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ	ΜΠΑΡ	ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ	ΑΙΘ. ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ	ΑΙΘ. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ	ΥΔΡΟΜΑΣΑΖ	ΠΑΡΚΙΝΓΚ	E-MAIL	WEB SITES
ΕΛΕΝΑ	ΣΕΡΡΕΣ	3*	73	5	34				39	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	info@hotel-elenapalace.gr	www.hotel-elenapalace.gr
ΕΛΠΙΔΑ	ΣΕΡΡΕΣ	3*	152	8	72				80	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	elpidaht@otenet.gr	www.elpida-hotel.gr
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ	ΣΕΡΡΕΣ	2*	56	8	24				32	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	metropol@otenet.gr	www.serreshotel.gr
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΞΕΝΙΑ HOTEL	ΣΕΡΡΕΣ	4*	99	30	16	3		8	57	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	envitate@otenet.gr	www.philipposxeniahotel.gr
ΠΑΡΚ ΟΤΕΛ	ΣΕΡΡΕΣ	2*	111	1	55				56	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	-	-
ΓΑΛΑΞΙΑΣ	ΣΕΡΡΕΣ	2*	90	8	41				49	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	galaxy@serforthnet.gr	-
ΚΑΝΕΛΑ ..... ΣΤΗ ΚΟΡΦΗ	ΟΡΕΙΝΗ	3*	33		11	1		3	15	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	info@xenonaskanela.gr	www.xenonaskanela.gr
ΑΕΤΟΠΕΤΡΑ	ΟΡΕΙΝΗ	3*	56	5	13	3		4	25	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	info@hotelaetopetra.gr	www.hotelaetopetra.gr



## 2. Λοιπές Τουριστικές Υποδομές

### ❖ Κατασκηνώσεις

- Η κατασκήνωση της Παιδικής Εξοχής Χρυσοπηγής Σερρών (Πρώην ΠΙΚΠΑ) βρίσκεται στη Χρυσοπηγή στο 10ο χιλιόμετρο του δρόμου προς το χιονοδρομικό κέντρο Λαϊλιά. Είναι δυναμικότητας 180 κλινών και μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 360 μαθητές κάθε καλοκαίρι σε δύο περιόδους. Η κατασκηνωτική περίοδος ξεκινά από τα μέσα Ιουλίου και τελειώνει στα μέσα Αυγούστου.
- Κατασκηνώσεις της Πανελλήνιας Ένωσης Γονέων «Χριστιανικής Αγωγής» Γ.Ε.Χ.Α. Σερρών. Βρίσκονται στο 7ο χιλιόμετρο Σερρών – Χρυσοπηγής. Φορέας ευθύνης είναι η Πανελλήνια Ένωση Γονέων «Χριστιανικής Αγωγής» και λειτουργούν από τα τέλη Ιουνίου μέχρι τέλη Αυγούστου. Στις εγκαταστάσεις των κατασκηνώσεων μπορούν να φιλοξενηθούν ως 320 παιδιά, ηλικίας 6-16 ετών σε τέσσερις κατασκηνωτικές υποπεριόδους. Το κόστος διαμονής ανέρχεται σε 10 ευρώ / άτομο / ημέρα.
- Κατασκηνώσεις Ιερού Ναού Αγ. Δημητρίου Σερρών στη θέση «ΚΟΡΕΑ» στη Χρυσοπηγή, η οποία βρίσκεται σε διαδικασία έκδοσης άδειας λειτουργίας.

## ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

### 1. Ελευθέρια Δήμου Σερρών

Τα «Ελευθέρια» είναι πλέον η κεντρική εκδήλωση - θεσμός του Δήμου Σερρών, με διοργανωτή τη Δ.Ε.Π.Κ.Α., αφού πρωτολειτούργησε το 1987 και έκτοτε πραγματοποιείται κάθε χρόνο, όλο και περισσότερο εμπλουτισμένη και διευρυμένη, κατά το μήνα Ιούνιο, με αφορμή την επέτειο απελευθέρωσης της πόλης στις 29 Ιουνίου.

Πρόκειται για πολλαπλές εκδηλώσεις που διοργανώνονται είτε από τη Δ.Ε.Π.Κ.Α. είτε σε συνεργασία της Δ.Ε.Π.Κ.Α. με τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους και άλλους φορείς των Σερρών.

Οι εκδηλώσεις αυτές αφορούν σε όλους τους τομείς του Πολιτισμού, εικαστικά, θέατρο, κινηματογράφο, μουσική, παράδοση, αθλητισμό κ.λ.π. και λαμβάνουν χώρα σε πολλούς υπαίθριους χώρους της πόλης όπως π.χ. στην Πλ. Ελευθερίας, στο Θερινό Θεατράκι του Δήμου, στην ταράτσα της Δ.Ε.Π.Κ.Α., στην Κοιλιάδα Αγ. Αναργύρων, στον αύλιο χώρο του Άη Νικόλα στον Κουλά και αλλού.

### 2. Πανελλήνια χορευτική συνάντηση

Διοργανώνεται εδώ και επτά χρόνια στην πόλη των Σερρών, με πρωτοβουλία της Δ.Ε.Π.Κ.Α. και σε συνεργασία με όλους τους πολιτιστικούς συλλόγους των Σερρών.

Κάθε ένας από τους δικούς μας συλλόγους προσκαλεί έναν αντίστοιχο σύλλογο από όλες τις περιοχές της Ελλάδος και επί ένα τριήμερο στην Πλ. Ελευθερίας τα χορευτικά τμήματα όλων των συλλόγων Σερραϊκών και φιλοξενούμενων, παρουσιάζουν χορούς και τραγούδια της περιοχής τους.

Στόχος της εκδήλωσης είναι αφ' ενός να γνωρίσουν οι Σερραίοι την παραδοσιακή μουσική και χορούς απ' όλη την Ελλάδα και αφ' ετέρου να υπάρξει γνωριμία, επαφή και ανταλλαγή πληροφοριών και απόψεων μεταξύ των μελών των συλλόγων.

### **3. Χελιδονίσματα**

Πρόκειται για μια πολιτιστική εκδήλωση που έχει τις ρίζες της στην Ελληνική Αρχαιότητα. Τα «χελιδονίσματα είναι ή συνήθεια των παιδιών να τραγουδούν την πρώτη Μαρτίου την άφιξη των χελιδονιών κρατώντας ένα ξύλινο ομοίωμά τους. Ως τραγούδι και ως τελετουργικό εντάσσεται σε έναν ευρύτερο εθιμικό κύκλο της ημέρας αυτής, της Πρωτομαρτίας, η οποία ως πρώτη ημέρα του χρόνου παλαιότερα (Αρχαιότητα), συνδέεται με πολλά δρώμενα μαντικού, μαγικού και λατρευτικού περιεχομένου.

### **4. Άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις στις Σέρρες**

Εκτός από τα «Ελευθέρια», την «Πανελλήνια χορευτική συνάντηση», τα «Χελιδονίσματα» που προαναφέραμε, διαδραματίζονται :

- ❖ Θεατρικές Παραστάσεις από το ΔΗΠΕΘΕ Σερρών και το Κέντρο Έκφρασης «Θεώμαι».
- ❖ Συναυλίες-Χορωδιακές εκδηλώσεις από το «Μουσικό εργαστήριο» και τον «ΟΡΦΕΑ» Σερρών.
- ❖ Χορωδιακές και Χορευτικές εκδηλώσεις από το «Λύκειο Ελληνίδων Σερρών».
- ❖ Φεστιβάλ Σερρών Χορωδιακής Μουσικής με συμμετοχή χορωδιών από όλη την Ελλάδα και τα Βαλκάνια από τη Σερρ/κή Πολιτ.. Εταιρία «Τέχνη»
- ❖ Τα «Πολυκάρπεια»: Φορέας διοργάνωσης είναι η Αδελφότητα Μικρασιατών Ν. Σερρών «Άγιος Πολύκαρπος», πραγματοποιείται κάθε χρόνο στις 23 Φεβρουαρίου και περιλαμβάνει ομιλίες, παρουσίαση του ετήσιου περιοδικού «Μικρασιατική Σπίθα» και παραδοσιακές μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις. Επίσης από τον ίδιο πολιτιστικό σύλλογο γίνονται ετησίως στις 14 Σεπτεμβρίου εκδηλώσεις εις μνήμην της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.
- ❖ Ανάλογες μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις παρουσιάζονται και από τους πολιτιστικούς συλλόγους :
  - 1. Σύλλογος Ποντίων Σερρών «Η ΕΥΞΕΙΝΟΣ ΛΕΣΧΗ. Τηλ: 23210 37581.
  - Σύλλογος Ποντίων Επταμύλων. Τηλ: 23210 62363
  - Σύλλογος Θρακικής Εστίας Σερρών. Τηλ: 23210 63808
  - Σύλλογος Βλάχων «ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΟΣ». Τηλ: 23210 23045.
  - Λαογραφικός όμιλος «ΛΑΪΛΙΑΣ» Τηλ: 23210 65487.
- ❖ Ο Βλάχικος γάμος-3ήμερο Αποκριάς από την κοινότητα Χιονοχωρίου-Οινούσας Σερρών.
- ❖ Μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις την ημέρα εορτασμού του Αγ. Νικολάου στον Ελαιώνα Σερρών όπου υπάρχει και ομώνυμος Ναός τους Αγίου.